

浦东新区举办分享会 展示青春健康教育十佳师资风采

为进一步推动青春健康教育项目,更好地培养优秀的青春健康师资,浦东新区计划生育协会开展了第一届青春健康十佳师资展示活动,全区36个街镇,共有100多人参与。通过层层筛选,最终有10位选手脱颖而出,成为第一届浦东新区计划生育协会青春健康教育十佳师资。

6月26日,浦东新区举办2017年度师资风采展示暨青春健康师资成长之路分享会。

分享会由浦东新区计划生育协会主办、浦东新区计划生育指导中心协助、上海乐家社工服务社承办。上海市计划生育协会秘书长段锦宏、调研处调研员周永立,浦东新区卫计委

副主任张伟、浦东新区教育局德育处处长马春馥,浦东新区卫计委计生管理处处长、浦东新区计划生育协会副会长周瑛,区计生指导中心主任张群芳等领导参加,新区36个街镇计生协秘书长、相关专家和学校负责人参加了会议。

活动全程由浦东新区国家级青春健康主持人王悦主持。分享会从回顾浦东新区计划生育协会18年来的青春健康教育历程、取得的收获开始,层层引入。首先有十佳师资代表、来自三林镇的杜贞老师发言,杜贞走出校门后接触过多种行业,唯有青春健康这个项目让她感慨万分。她认为,青春健康教育是任重道



远的大事。

参会领导为浦东新区十佳师资颁发了荣誉证书。接着,洋泾中学心理教研室主任徐琳老师,通过多年与青春期学生接触的心得,结合青春健康教育理论,与大家分享她的心得体会。

马春馥、周瑛为她颁发了青春健康督导团队成员聘书,特聘徐琳老师等为浦东新区计划生育协会青春健康督导老师。

分享会还邀请项目合作单位代表:久牵志愿者服务社姚如惠老师、花

木街道青春健康俱乐部负责人解文娟老师、新港中学校长及新港中学青春健康俱乐部负责人朱国花老师,与大家现场分享“青少年及家长需要什么样的服务,什么样的师资”“对现有服务的建议与思考”等。三位老师的心得体会引来一阵掌声。

浦东新区卫计委副主任张伟为三家合作单位颁发了浦东新区青春健康教育实践基地牌。在对分享会进行点评总结中张伟指出:要不断提高青春健康教育的社会关注度,切实加强青春健康教育的培训力度。要加快发展青春健康教育师资队伍,强化多部门合作推动青春健康教育。

阔别50年,终于找到您 吴素兰接生千例无事故至今被人想念

“吴医生,终于找到你了,当年我们家三个子女都是你帮忙接生的,真的要谢谢你!”握着吴素兰医生的手,曾在马桥公社俞塘大队生活的李秉平、谢秀凤夫妇激动得一语难表,因为李秉平夫妇找寻吴素兰快50年了。

1967年1月21日晚上,谢秀凤独自一人来到当时公社所在地的卫生院,十月怀胎已到临盆,然而丈夫还在单位无法回来。由于胎儿超重,生产过程极其艰难,当班的助产师也遇到了困难。此时,刚刚蒙冤接受批斗的吴素兰回到工作岗位,见此状况,来不及片刻休息,立马就投入工作。“那是10斤的超重儿,没有一点技术肯定不行。”吴素兰回忆道,自己也不知道瘦小的身躯中哪来这么多勇气和力量,只知道为这位产妇接生是自己的职责。最后,吴素兰成功为谢秀凤接生了一名男婴。

“当时物质条件非常匮乏,吴医生还自费烧了红糖年糕汤给我喝,这让我非常感动。”谢秀凤说,为什么一定要找到吴医生,其实她一共有三个子女,都是“重磅炸弹”,都是在半夜里生产,还都是吴医生亲自帮忙接生的。大女儿,出生于1962年,重8斤7两半;儿子,1967年出生,重10斤;二女儿,1971年出生,重9斤。

从助产师到主治医师 千例无事故

历经万难也要感谢吴医生,像李秉平、谢秀凤夫妇这样的例子不在少数。

吴素兰从上世纪50年代就开始从事妇产科工作,先后在淮北盐场、上海县妇幼保健所、马桥公社卫生院、闵行区妇幼保健



院工作,1989年退休,成功接生上千例。吴素兰从上海市卫生助产学校毕业后就直接投入工作,从来都是一边接生,一边学习,一边总结经验,从一名助产师成长为主治医师,还获得了原国家卫生部授予的“从事妇幼保健工作三十年”荣誉证书,上海县计划生育办公室曾授予她“计划生育手术千例无事故”奖。

特别是在马桥公社卫生院工作的30几年间,与马桥公社的村民结下了深厚的感情,许多人在吴素兰医生手里成功助产后,还拍来照片感谢她。因吴素兰几次岗位调动,退休后又去浦东生活了一阵,所以许多人找寻不到她。

“当时条件不如现在,哪有B超,我们都是凭借经验和手摸,来确认这名产妇是否怀有多胞胎。”吴素兰回忆起了这么一件事。当时一位孕妇坐着轿子被抬到医院,孕妇并不知道自己怀有几胞胎,吴素兰也不知道,只是看上去隆起的腹部比较大,她在帮助产妇分娩的时候,也是慎之又慎,在小翼翼分娩出一个胎儿后,过了几秒钟,吴素兰大声宣布说是一对双胞胎,随后,整个产房里顿时热闹起来了,产妇也按捺不住乐了。最后,两个胎儿全部娩出后,亲属们都乐着抢着抱孩子。

吴素兰说,改革开放40年,医疗事业发展很快,在医疗技术十分完善的今天看来已经再平常不过,但是在几十年前,超声医学还没有得到普

遍应用的时候,我们只有自己克服各种困难,帮助产妇渡过各种难关,但是确保母子平安的那个时刻的成就感和喜悦感让人记忆深刻。

后来,这名产妇还为自己的双胞胎子女拍了照片,发给吴素兰以示感谢。

胆大心细急中生智 责任摆第一位

吴素兰是一位很开朗的老人,看上去不像已经87岁的年纪。在她回忆的一系列经历中,有几个故事令人印象深刻。心惊动魄的场面在吴素兰轻描淡写的描述下归结为:“一切都是我的职责。”

有名产妇待产时向吴素兰透露,这已经是她第5个孩子了,但前面几个都没有成功过,这让吴素兰神经紧绷。原来,这名产妇患有习惯性脐带垂落,前面几个孩子都是在接生的时候脐带垂落造成了胎儿在腹中窒息。吴素兰在接生的时候,又碰到了这个情况,在危机时刻,她马上将脐带抬高至婴儿头顶上,一边快速帮助产妇接生。吴素兰回忆道,当成功接生婴儿后,这名产妇喜极而涕、泪流满面。

事例还有很多,但在吴素兰看来,这都是她应该做的,只要产妇和婴儿平安,一切都是值得的。

退休生活充实 享受着被人帮与帮人的乐趣

退休后的吴素兰也没有闲着,她在浦东新区生活的日子里,每个礼拜社区义诊2次,为高血压患者建立长期跟踪管理档案。“有时候2个小时要给200多人测血压,听诊器压得耳朵都疼。”但吴素兰很满意自己的退休生活,她说这样充实,她还常为退休妇女上更年期保健方面的讲座。

几年前,吴素兰回到了闵行江川路街道。虽然上了年纪,同时也与同楼道的居民结对帮扶,空闲时间自己还帮着1楼的93岁冯老太。“有空我就帮冯老太量血压,陪冯老太聊天。”吴素兰说,相比冯老太,她还是小妹妹呢。

通讯员 卫民

奖励生二孩家庭 力度可以更大些

世界各国的经验表明,降低生育率比较容易做到,但要提升生育率却要难得多。

近日,辽宁省政府印发的《辽宁省人口发展规划(2016-2030年)》提出,到2020年辽宁人口生育水平稳步提高,人口总量保持与全面建成小康社会相适应的合理规模。按照这一规划,在全面二孩政策方面,辽宁将实行生育登记服务,对生育两个孩子以内(含两个)的不实行审批,由家庭自主安排生育,推行网上办事,进一步简便便民。

根据2015年辽宁省生育状况和生育意愿抽样调查,“全面二孩”政策目标人群中,有12.8%打算再要孩子,80.3%不打算再要孩子,6.9%还没想好。八成目标人群不想要二孩,可见辽宁育龄夫妇的二孩生育意愿非常低迷。如果辽宁不出台鼓励二孩生育的政策,那么势必不能提升目前过低的生育率。事实上,近几年辽宁省由于出生率过低,已经出现人口负增长了。

生育二孩意味着生活成本、教育成本和住房成本等都会相应增加。这是二孩生育意愿低迷的重要原因。为此,辽宁将完善生育家庭税收、教育、社会保障、住房等政策,探索对生育二孩的家庭给予更多奖励政策,减轻生养子女负担。

比如,在税收方面,可以对生二孩的家庭减免一定额度的个人所得税。这种做法是符合公平原则的,因为二孩家庭的孩子长大后参加工作,较大可能比独生子女家庭对国家贡献更多的税收,所以理应对二孩家庭减税。

又如,在住房成本方面,可以给二孩家庭在购房时享受一定的优惠政策,比如更低的房贷利率。近日,美国最大的房产平台Zillow发布的一份研究报告证实:房价和生育率之间存在着极强的负相关关系。这份报告指出:以全美国25岁~29岁妇女为样本,房价平均每上升10%,生育率就下降1.5%。

我国近邻韩国大力鼓励生育,生得越多奖励越多,但仍然无法有效提升生育率。韩国总统文在寅去年8月警告说,过去10年来,韩国投入100万亿韩元(约合5871亿元人民币)仍未解决低生育率问题。若照此趋势发展,人口将急剧减少,国家或将面临人口悬崖。

在上个世纪六十年代至八十年代,韩国政府也曾担心人口增长过快,因而大力推行节育政策。但到了九十年代以后,随着生育率的不断下降,韩国政府改变了生育政策,从限制生育转为鼓励生育。但由于韩国过去推行节育政策的力度过大,改变生育政策的时机过晚等原因,鼓励生育的政策并没有收到预期效果,生育率反而进一步下降,近几年的生育率仅在1.1~1.3之间。

韩国生育政策历史的经验教训,对辽宁省乃至全中国来说都值得借鉴:放开生育和鼓励生育不宜拖得太晚。世界各国的经验表明,降低生育率比较容易做到,但要提升生育率却要难得多。

新京

